

回首有遗憾，向前迎挑战

2017赛季落幕，下赛季鲁能走势如何

11月5日，2017预备队联赛最后一轮赛事举行，鲁能泰山预备队主场5:1大胜河北华夏幸福，最后时刻反超对手，夺取预备队联赛的冠军。中超第六、预备队联赛冠军，鲁能泰山最终以这样的成绩结束了自己2017赛季的征程，这一年，球队取得了一定的进步，但也留下了不小的遗憾。2018赛季，鲁能的走势如何？这在很大程度上将取决于他们对自己的规划和定位。

本报记者 李志刚

中超排名符合预期

本赛季中超联赛，鲁能“高开低走”，给不少人留下了“错失亚冠资格”，乃至“错失争冠机会”的感觉。事实上，如果大家将回望的节点再前推一点，便会发现，最终鲁能中超第六的排名是符合赛季开始前预期的。

在上一个冬歇期，王永珀、赵明剑、杨旭等多名国脚级球员离队，与之形成鲜明对比的是，引进的国内球员无论在数量还是名气上，似乎都不足以弥补损失。外援方面，鲁能没有什么动作，只是将“第五外援”尤西雷租借到了巴西联赛，此外就沿用了2016赛季二次转会之后的阵容。虽然中国足协U23新政，让后备力量雄厚的鲁能被外界一致看好，认为这是一项可以帮助鲁能“涨分”的政策，但大家都清楚，2017赛季，鲁能联赛夺冠没有机会；亚冠资格，有希望没把握；最终的排名，各方比较一致的意见是4至8名。最终，鲁能夺得第六，应该说在正常发挥的范畴之内。

马加特“短板”不能忽视

最后一轮联赛过后，鲁能主帅马加特在总结时，表示“对球队整体表现满意，对自己不是很满意”。这句话，有人理解为这是马加特谦逊，但也有人认为，其实马加特只是说了实话——马加特在赛季之初，率队表现惊艳，但随后无论是球队还是他本人，都显得“虎头蛇尾，难以为继”，马加特的功绩不容抹杀，但他本人的“短板”也不能忽视。

就像我们前面所说的那样，鲁能本赛季之所以给人留下“遗憾、饮恨”的印象，一个主要的原因是开局打得太好了，超过了几乎所有人的预期，前8轮联赛，鲁能6胜1平1负，包括击败了此前在联赛中交手还没有胜绩的广州恒大。在这个过程中，鲁能“锋霸”佩莱将前场“桥头堡”的作用发挥得淋漓尽致。

致，刘彬彬、吴兴涵双翼齐飞，大杀四方。再加上鲁能体能充沛、奔跑积极，看上去这支球队已经有了竞争联赛冠军的态势。

“偏听则暗，兼听则明”，就在鲁能风头最盛的时候，已经有人指出这支队伍进攻路线过于单一，更像是“防守反击”的改良版，而并没有在技战术方面取得实质性的进步。这一声音，可能因为伤害了鲁能泰山队及球迷的感情，被迅速压制了下去。直到收官阶段，各支球队都瞪起眼来的时候，鲁能一下子变得不会进球、不会赢球，大家才想起来当初的“杜绝言路”是多么幼稚可笑。在最需要赢球的时刻，鲁能经历了一波六轮不胜，身为主帅的马加特束手无策，只能一遍遍地陈述“打防守反击的球队，总是很困难”“我们的进攻转化率太低”，其实，这恰好是马加特的短板所在，他习惯强调体能、纪律的重要性，用奔跑乃至人数上的优势制造后防线的稳定，但在得球后，如何丰富进攻线路，如何发挥年轻球员的创造力和才气，马加特办法不多，再进一步讲，他的那一套理论与实践，似乎已经落伍，并不符合现代足球发展的潮流。不论马加特是否留任，希望鲁能泰山俱乐部对此都能有清醒的认识。

鲁能阵容需要加强

对于鲁能来说，2017赛季至此已经完全结束。在一个长假之后，球队将再度集结，备战2018赛季。2018赛季，鲁能会有什么样的表现？这首先就取决于他们对自己的定位。

此前，鲁能主帅马加特强调“2018赛季将向亚冠参赛资格再次发起冲击”，门将王大雷则说“争夺联赛冠军”，对此，我们希望鲁能泰山俱乐部早下决心，在确定目标的基础上，才能谈及是否调整管理队伍、教练班子以及球员组成，才能调动一切可以组织起来的力量，为自己的目标而努力。

鲁能俱乐部的管理层、教练团队是否调整，外界现在很难有准确的信息，与其捕风捉影地猜测，不如等待确切的信息。

息。至于球员组成，这里主要谈两个方面：其一，鲁能球员的“基本面”是好的，具备冲击前四的实力；其二，如果想确保下赛季获得亚冠资格乃至争冠，鲁能的阵容还需要进一步加强。

之所以说“鲁能球员的基本面是好的”，是因为现在有一种论调，说什么鲁能的球员组成、俱乐部投入在中超都位列中游之后，这种看上去是在帮鲁能“低调做人”的说法，其实具有很大的伤害性，会影响队员尤其是年轻球员的信心和感情，也会让中超其他球队笑话。鲁能过于谨慎，这一点借用鲁迅评价刘备的话说就是“欲显刘备之长厚而近伪”。

在这一基础上，大家也应该清楚地看到，鲁能泰山在阵容上存在不小的问题，重点是一前一后两个“腰”上，缺乏真正有震慑力乃至统治力的球员：没有好前腰，让鲁能进攻战术单一，面对“铁桶阵”只会边路传中，没有中路突破的能力和办法；没有好后腰，让鲁能只能用人数堆积稳定后防，整体阵型不舒展，没有足够的张力，同时还使得吉尔必须占据一个上场外援的名额，不敢尝试在中前场同时使用三名外援。

综上所述，总结2017赛季，展望2018赛季，一个赛季的结束，就意味着新赛季的开始，鲁能球员可以休息，但俱乐部管理层以及鲁能体育的决策层不仅不能休息，而是相反，从现在开始就需要紧张起来，为新赛季布局、定位、规划、执行。



赛季结束，打拼了一个赛季的鲁能要继续抱团，争取更好的成绩。

本报记者 周青先 摄

战浙江，高速男篮瞄准三连胜

斗“牛”，能换个套路吗

本报记者 刘伟

险胜福建之后，11月7日，高速男篮将继续坐镇主场，迎战浙江金牛的挑战。赛前从俱乐部反馈的消息显示，因发烧休战一场的劳森，本场比赛有望复出，小将朱荣振的伤也基本痊愈，阵容完整后的山东男篮，能否打出一场团队篮球，在浙江身上取得三连胜呢？

新赛季四轮战罢，浙江男篮取得了两胜两负的战绩，列

积分榜第11位。值得一提的是，浙江上一轮在大外援斯托克斯缺阵的情况下，以单外援阵容，在主场拿下了有三外援的南京同曦，展现出不俗的战斗力。

在这场比赛当中，浙江队小外援威姆斯贡献了36分12个篮板9次助攻的准三双数据，成为球队获胜的头号功臣。此外，本土球员吴前也有29分入账，成功填补了斯托克斯不在的短板。提到吴前，不得不提的是，这位休赛

期在国家队历练过的年轻国手，新赛季迎来了得分的“井喷”。

截至联赛前四轮，吴前场均可以贡献25.5分，在CBA本土球员得分榜上，仅次于小丁和阿联，坐稳了第三把交椅。此番面对面，本土得分王小丁同排名第三的吴前，谁能技高一筹，谁能在关键时刻心脏更大，将是比赛一大看点。

目前，浙江队大外援斯托

克斯能否在同山东的比赛中登场亮相，还没有准确消息。不过对高速男篮而言，球队必须做好斯托克斯上场的准备，以不变应万变。

因为在此前浙江德比战当中，浙江男篮曾放出吴前因伤缺阵的“烟雾弹”，结果到了比赛当中，吴前不仅登场，还打了52分钟。

资料显示，斯托克斯身高2.05米，今年23岁，曾经拿到过NBL联赛最有价值球员称号，浙江队敲定斯托克斯，

更多是看中了他出色的篮板球能力。

在人员重新齐整之后，凯撒能否在同浙江的比赛当中为小丁减负，打出外界期待的团队篮球，让我们拭目以待。

此外，前往现场观看比赛的球迷朋友请务必携带本人身份证件，在检票口接受安全检查；同时也请球迷朋友们入场时提前将身份证准备好，这样能够提高检票效率，减少大家进场等待的时间。